Prometen ley de ayuda para perdedores de TLC
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Ofrecen respaldos a productores de maíz, algodón y trigo. Durante el Congreso Cafetero también plantean ayudas a otras actividades distintas a las agropecuarias.

El Gobierno se comprometió ayer a apoyar a los productores agropecuarios que se vean afectados por el Tratado de Libre Comercio (TLC) con Estados Unidos, cuyas negociaciones están a punto de finalizar.

Esa ayuda podría extenderse a productos diferentes a los del agro, según lo anunció el presidente Álvaro Uribe en la instalación del congreso cafetero, y quedaría plasmada en una ley.

Las ayudas no necesariamente serán en recursos monetarios, aclaró el presidente de la SAC, Rafael Mejía, aunque dijo que sí era viable subsidiar los productos afectados.

Sin nombrar la palabra subsidio, Uribe y el ministro de Agricultura, Andrés Felipe Arias, asumieron el compromiso público de brindarles protección a productos como el algodón, el maíz y el trigo. En las negociaciones del TLC, Colombia ha pedido desmontar los subsidios a las exportaciones agrícolas de E.U. pero no las ayudas internas, que también son subsidios a la producción.

El proyecto, que contendrá los apoyos internos, precisó Arias, sería presentado al Congreso de la República simultáneamente con el texto del TLC, en el 2006. El Ministro reconoció que hay que hacer un esfuerzo fiscal para financiar la protección que se brinde a cada sector o producto, pero se mostró confiado en que con la firma del TLC aumente la inversión extranjera y el crecimiento económico y se mejoren los recaudos de impuestos.

Los apoyos pueden ser un precio mínimo de garantía, como el prometido para el algodón; compromiso de compra de cosecha interna, como el firmado por la industria molinera del trigo y el que se discute para el maíz amarillo, o por transferencia de tecnología.

