Costa Rica espera ratificación del CAFTA 
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El presidente de Costa Rica, Abel Pacheco, envió el viernes al Congreso el pacto regional de comercio con los Estados Unidos para ser ratificado, pese a que la oposición objeta el acuerdo. 

Costa Rica es el único país cuyo Parlamento aún no aprueba el Tratado de Libre Comercio con Centroamérica, conocido como CAFTA por sus siglas en inglés, el cual se espera entre en vigor en enero de 2006. "Costa Rica es parte del concierto de países y si la tendencia es la globalización, Costa Rica tiene que ir con la tendencia", dijo Pacheco. 

El pacto, que elimina las barreras arancelarias, tiene ya el respaldo de los Estados Unidos, Nicaragua, Honduras, El Salvador, Guatemala y la República Dominicana. 

Pese a sondeos que muestran un fuerte apoyo al CAFTA por parte de los costarricenses, el acuerdo ha generado temores de que podría traer consigo una ola de privatizaciones en los sectores de telecomunicaciones, seguros y energía, además de preocupaciones por su impacto en el medio ambiente. 

Varias organizaciones han amenazado con huelgas y actos de resistencia civil para detener la firma del CAFTA. "Aquí se puede esperar cualquier cosa en esta lucha pacífica", dijo Albino Vargas, secretario general de la Asociación Nacional de Empleados Públicos y Privados. 

Pacheco dijo que un apartado de la ley para fortalecer al Instituto de Electricidad de Costa Rica, las comunicaciones estatales y al monopolio de energía, así como una propuesta de reforma fiscal eran prerrequisitos para la aprobación del CAFTA.

