Llega a su fin Acuerdo Multifibras
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El nuevo año comienza con una liberación total de los textiles. La eliminación de barreras al ingreso de los productos del sector permitirá a los chinos competir sin ninguna restricción, situación que tiene en alerta a productores de Latinoamérica. 

El próximo sábado se desmontará el 49 por ciento que falta del Acuerdo Multifibras, el cual le permite a los Estados Unidos establecer cuotas para el comercio de textiles y confecciones. 

¿Qué significa eso para el comercio mundial de dicha industria? Según los empresarios colombianos, implica el desplazamiento de un gran número de países que tiene en las exportaciones de textiles y confecciones el renglón más importante. Las economías, incluida la colombiana, tendrán que enfrentar una invasión de productos chinos, pues el costo de la mano de obra en el referido país asiático es cuatro veces menor que el de Colombia. “La medida del desmonte total representa unas implicaciones tremendas para el sector, teniendo en cuenta que la China cuenta hoy con el 10 por ciento del mercado americano. Ellos (los chinos) dicen que con la reducción total del sistema de cuotas pueden abarcar un 50 por ciento del mercado de los Estados Unidos”, advierte el presidente de Confecciones El Cid, Guillermo Valencia.

El empresario sostiene que ante la nueva situación a la que se enfrenta el comercio mundial de textiles y confecciones, se hace prioritario que Colombia y los demás socios andinos saquen adelante el Tratado de Libre Comercio con los Estados Unidos. La idea es que cuando se terminen nuestras concesiones unilaterales, es decir en año 2006, se tenga acceso al mercado americano libre de arancel. Además de defender el Tratado con EE.UU., Colombia debe aprovechar la proximidad geográfica y profundizar las buenas relaciones que hoy se tienen los clientes de ese país. Los confeccionistas nacionales también tienen a su favor que, si bien los centroamericanos exportan en conjunto 10.000 millones de dólares, gozan de mejor imagen y reconocimiento. 

El sistema de cuotas del sector textil y de confecciones se ha venido reduciendo gradualmente desde hace algunos años: el primero de enero de 1995 la baja fue de 16 por ciento, mientras que a comienzos de 1998 la reducción alcanzó 17 por ciento y al iniciar el año 2002 el desmonte fue de 18 por ciento. Quiere decir que al sumar estos porcentajes queda el 49 por ciento para desmontarse, lo cual debe ocurrir el próximo primero de enero.

Mientras este año los confeccionistas colombianos exportarán 600 millones de dólares, los chinos venderán al mundo 20.000 millones de dólares.

Historia

Cómo ha sido la reducción

Para hablar del Acuerdo de Textiles y Confecciones (ATC) (que más tarde en el marco de la OMC se denominó Acuerdo Multifibras), el presidente de Confecciones El Cid, Guillermo Valencia, pone en contexto la evolución de la reducción arancelaria que se ha dado en el comercio mundial desde cuando se creó el Acuerdo General sobre Aranceles y Comercio (Gatt) en 1947. 

A partir de 1950 se produjo una reducción arancelaria del 25 por ciento; en 1956, cuando tuvo lugar la cuarta ronda de negociaciones, el recorte de aranceles fue por 2.500 millones de dólares y en 1979 un total de 99 países acuerda una baja de 300.000 millones de dólares. Más tarde, en 1986, se realiza la Ronda Uruguay y en 1994 se integra el comité para crear el órgano que sucedería al Gatt, lo que ocurrió en 1995 cuando se da vida a la Organización Mundial del Comercio (OMC).

